
2019 年北京市朝阳区小升初数学考试试卷真题及答案

(人教版)

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．某机械加工车间，完成了一批同规格零件的加工工作．这种零件的标准外直径是

585mm．质检部门在抽检这批零件时，为了记录每个抽检零件外直径与标准的误差，把

1号零件外直径记作+2mm，那么 2号零件外直径记作（ ）

A．+582mm B．+3mm C．﹣582mm D．﹣3mm

2．下面每组的三根小棒，能围成三角形的是（ ）。

A． 4cm、 4cm、4cm B．4cm、 4cm、10cm C．4cm、1cm、

2cm D． 4cm、 7cm、 3cm

3．下面有 4组立体图形，从左面看与其他 3组不同的是（ ）。

A． B． C． D．

4．一套茶具由 4个茶杯和 1个茶壶组成（如图所示）。其中 1个茶杯的价格是 a元，1

个茶壶的价格是 b元。这套茶具的价格是（ ）元。

A． 4a b B． a b C． 4( )a b D． 4a b
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5．下面几组相关联的量中，成正比例的是（ ）

A．看一本书，每天看的页数和看的天数

B．圆锥的体积一定它的底面积和高

C．修一条路已经修的米数和未修的米数

D．同一时间、地点每棵树的高度和它影子的长度

6．阳光小学校园里种了三种树其中有杨树 20棵，槐树 20棵，玉兰树 20棵．下面统计

图中能正确表示阳光小学所种树木占比情况的是（ ）

A． B． C． D．

7．如图表示了某地区博物馆体育馆和图书馆之间的位置关系．根据这幅图，下面描述

中错误的是（ ）

A．体育馆在图书馆西偏北 30°方向 1500米处

B．博物馆在体育馆南偏西 45°方向 500米处

C．体育馆在博物馆东偏北 45°方向 500米处

D．图书馆在体育馆西偏南 30°方向 1500米处

8．“书店新进了一批科技类，文学类和艺术类图书.其中新进的科技类图书最多，是 200

本.这个书店一共新进了图书多少本？”要解决这个问题.还需要确定一个信息，应该是下

面的（ ）

A．新进科技类阁书比艺术类多 80本 B．新进图书的总数是文学类图书的 5倍

C．新进科技类图书的本数占新进图书总数的 50% D．新进科技类图书与文学类图书的

本数比是 5：2

9．在下面的选项中，不能用等号连接的一组算式是（ ）

A．
7
8
×99和

7
8
×100﹣1

B．
7 3 5
8 5 9

   
 

和
7 3 5
8 5 9

   
 
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C．
6 5
11 12

 和
5 6
12 11



D．
5 6 7
4 13 13
  和

5 6 7
4 13 13

   
 

10．如图是张璐某一周内每天 30秒跳绳成绩。

如图中能表示张璐这一周内每天 30秒跳绳平均成绩的虚线是（ ）。

A．① B．② C．③ D．④

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

11．北京是全国的政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心。它的面积约为

一万六千四百一十平方千米。横线上的数写作( )，改写成用“万”作单位的数是

( )万。

12．
8

（）
=0.375=15÷________=________：80=________%

13．下图是一块梯形菜地，计算这块菜地面积的正确列式是( )。

14．便民水果超市 6月份的营业额中应纳税部分为 120000元。如果按应纳税部分的 3%

纳税，那么便民水果超市 6月份应缴纳税款多少元？解决这个问题的正确列式是

( )。

15．如图中呈现的是一瓶已经喝了一些的果汁和一只圆锥形玻璃杯。图中 h＝h1，d＝d1。

如果把瓶中的果汁倒入这个锥形玻璃杯最多可以倒满( )杯。（容器壁厚忽略不计）
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评卷人 得分

三、脱式计算

16．计算题，写出计算过程。

375 625 25   1.6 0.75 0.5 

1.25 0.96 80 

2.4 92 2.4 8  
8 1 3 11
9 6 4 36

        

评卷人 得分

四、作图题

17．按要求在方格纸中作图。

①在如图方格纸中画出以 A（3，11）、B（1，9）、C（4，9）、D（6，11）为顶点的平

行四边形。

②在如图方格纸中画出一个与平行四边形 ABCD面积相等的三角形。

18．按要求在方格纸中作图。
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①在下面方格纸中画出给定三角形 ABC 向右平移 5格后的三角形 ' ' 'A B C 。

②在下面方格纸中画出三角形 ' ' 'A B C 按 2 :1放大后的图形。

评卷人 得分

五、解答题

19．按要求完成下面各题。

A．张师傅要完成 100个零件的加工任务，他已经完成了全部任务的
1
4
。他已经加工了

多少个零件？

B．在一张比例尺是 4∶1的图纸上，一个零件的长度是 100mm，这个零件的实际长度

是多少毫米？

C．学校把养护 100棵花苗的任务按照 1∶4分配给五年级和六年级同学。五年级同学要

养护多少棵花苗？

D．学校合唱队有 100名队员其中男队员占
1
4
，学校合唱队有男队员多少名？

①上面四个问题不能用“
1100
4

 ”解决的是（ ）。

②请你把上面不能用“
1100
4

 ”解决的问题解答出来。 www.xsc.cn

20．一个圆柱形零件，从上面看到的图形如图 1，从前面看到的图形如图 2（图中每个

小正方形的边长是 1cm）。

①这个圆柱形零件的底面直径是（ ）厘米，高是（ ）厘米。

②这个零件的体积是多少立方厘米？
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21．人工智能（ArtificialIniedligence），英文缩写为 AI．它是研究、开发用于模拟、延

伸和扩展人的智能的理论、方法、技术及应用系统的一门新的技术科学．如图是 2018

年我国人工智能企业领域分布情况统计图．

2018年我国人工智能企业领域分布情况统计图

（1）这三位同学的叙述中，你不认同的是 ．（填写姓名）

（2）现在是 2019年，你觉得今年我国人工智能企业将在哪个领域的发展最快？请说明

你的理由．

22．把三角形 ABC 的 BC 边延长到点D （如下图）。
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你同意文文的说法吗？请说明你的理由。

23．

按照这种截取的方法，笫四天截取的长度与原来木棍总长度的最简单整数比是多少？请

你用喜欢的方式展示你的思考过程．

评卷人 得分

六、口算和估算

24．口算。

46 8  55 7  125 8 

96 6  2.02 2 

561 199  400 5  1.9 4 2.5  

9.6 3  1 0.03 

25．口算。

2.8 7.2  3.6 0.06  1 0.1 0.1  

32 0.5  1.6 0.4 

1 2.5  5 0.5  0.8 1.5 

1.8 0.6 
2 3
7
 

26．口算。

2 1
3 2
 

44
7

 
1 1
6 7
 
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101
13

 
1 4
5 5
 

4 3
9 7
 

1 1
4 8
 

1 1
10 20

 

1 3
4 8
 

2 3
7 14
 
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答案第 1页，共 12页

参考答案：

1．D

【解析】

【详解】

582﹣585＝﹣3（mm）

答：2号零件外直径记作﹣3mm；

故选：D．

2．A

【解析】

【分析】

在组成三角形的三条边中，任意一边大于其它两边之差，任意一边小于其它两边之和，据此

可得出答案。

【详解】

A. 4 4 0 4   ，4 4 8 4   ，符合组成三角形的三条边的条件；

B． 4 4 8 10   ，不符合组成三角形的三条边的条件；

C． 1 2 3 4   ，不符合组成三角形的三条边的条件；

D．7 3 4 4   ，不符合组成三角形的三条边的条件。

【点睛】

本题主要考查的是能围成三角形的条件，解题的关键是牢记围成三角形三条边的条件，并熟

练运用。

3．C

【解析】

【分析】

分别画出这四个图形从左面看到的图形就可知道。

【详解】

A从左面看到的图形是 ；

B从左面看到的图形是 ；

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 2页，共 12页

C从左面看到的图形是 ；

D从左面看到的图形是 ；

只有 C从左面看到的情况与其它 3个不一样。

故答案为：C

【点睛】

不同的物体，有时候从一个方向看形状是相同的。

4．A

【解析】

【分析】

可依据“总价＝单价×数量”分别计算 4个茶杯的价格及 1个茶壶的价格，再将它们相加即可。

【详解】

可按照用字母表示数的规则，进行列式：

4×a＋b

＝4a＋b（元）

故答案为：A。

【点睛】

将总价、单价、数量三者之间的关系融于含有字母的式子的化简之中，训练了学生们对用字

母表示数的知识点的掌握。

5．D

【解析】

【分析】

判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

【详解】

A、因为每天看的页数×所看的天数＝一本书的总页数（一定），是乘积一定，所以看一本书，

每天看的页数和所看的天数成反比例；

B、圆锥的底面积×高＝体积×3（一定），是乘积一定，所以圆锥的底面积和高成反比例．

C、修了的米数+未修的米数＝一条路的总米数（一定），是和一定，所以修了的米数和未修
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答案第 3页，共 12页

的米数不成比例．

D、因为：影子的长度÷物体的高度＝每单位长度的物体映出的影子的长度（一定），因此，

在同一时间和地点，物体的高度与影子的长度成正比例；

故选：D．

【点评】

此题属于辨识成正、反比例的量，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一定，

再做判断．

6．B

【解析】

【详解】

20+20+20＝60（棵），

20÷60

≈0.333

＝33.3%，

也就是每种占总数的 33.3%．

图 A，其中最大的扇形占 50%，显然不符合题意；

图 B，每个扇形所占的百分比相同，符合题意；

图 C，其中最大的扇形所占的百分比是 50%，显然不符合题意；

图 D，三个扇形所占的百分比不同，显然不符合题意；

故选 B．

7．D

【解析】

【详解】

图书馆在体育馆东偏南 30°方向 1500米处

8．C

【解析】

略

9．A

【解析】

【详解】
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答案第 4页，共 12页

A、
7
8
×99＝

7
8
×（100﹣1）＝

7
8
×100﹣

7
8
，所以

7
8
×99和

7
8
×100﹣1不能用等号连接；

B、
7 3 5 7 3 5
8 5 9 8 5 9

          
   

，运用乘法的结合律进行简算，所以
7 3 5
8 5 9

   
 

和
7 3 5
8 5 9

   
 

能

用等号连接；

C、
6 5 5 6
11 12 12 11

   ，运用乘法的交换律进行简算；所以
6 5
11 12

 和
5 6
12 11

 能用等号连接；

D、
5 6 7 5 6 7
4 13 13 4 13 13

      
 

，运用减法的性质进行简算；所以
5 6 7
4 13 13
  和

5 6 7
4 13 13

   
 

能用等号连接；

即不能用等号连接的一组算式是选项 A．

故选：A．

10．C

【解析】

根据平均数的意义可知：一组数的平均数应该比这组数中最大的数小，比最小的数大。所以

①和④不对，张璐跳绳的个数大部分在②的上面，所以②的值应该偏低。由此解答即可。

【详解】

由图可知，④比张璐所跳个数都多，所以不对；

①比张璐所跳个数都少，所以也不对；

张璐所跳个数大部分在②的上方，所以②的值偏小一些，②错。

所以应该选 C

答：图中能表示张璐这一周内每天 30秒跳绳平均成绩的虚线是③。

故选：C

11． 16410 1.641

【解析】

【分析】

根据数的读法，从高位往低位一位一位的写，填出第一空；根据大数的改写方法，将数改写

用“万”作单位的数，填出第二空。

【详解】

一万六千四百一十，写作 16410，改写成用“万”作单位的数是 1.641万。

【点睛】

本题考查了大数的写法和改写，属于简单题，填空时细心即可。
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答案第 5页，共 12页

12．3，40，30，37.5

【解析】

【分析】

先把小数化成分数，然后根据分数、比、除法之间的关系确定除数、前项，把小数的小数点

向移动两位，再加上百分号即可把小数化成百分数．

【详解】

0.375
375 3
1000 8

  ；15÷3=5，8×5=40；80÷8=10，3×10=30；0.375=37.5%；

所以：
3
8 =0.375=15÷40=30：80=37.5%．

故答案为 3；40；30；37.5．

13．（8＋40）×14÷2

【解析】

【分析】

根据梯形的面积公式，直接列式即可。

【详解】

计算这块菜地面积的正确列式是（8＋40）×14÷2。

【点睛】

本题考查了梯形面积的应用，梯形的面积等于上底加下底，再乘高除 2。

14．120000×3%

【解析】

【分析】

可依据“应纳税额＝营业额中应纳税部分×税率”来计算这个超市 6月份应缴纳税款是多少。

【详解】

结合税率的意义可列式：120000×3%。

【点睛】

首先要明确税率、税款及营业额的含义，再应用公式，将数字对号入座，列出算式。

15．6

【解析】

【分析】

根据等底等高的圆柱的体积是圆锥体积的 3倍，即可列出算式求解。注意瓶中的果汁可以看
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答案第 6页，共 12页

作 2个等底等高的圆柱。

【详解】

3×2＝6（杯）

答：最多可以倒满 6杯。

故答案为：6。

【点睛】

考查了等底等高的圆柱的体积是圆锥体积之间的关系。

16．400；6.4；96

240；
8
27

【解析】

【分析】

375 625 25  ，先算除法，再算加法；

 1.6 0.75 0.5  ，先算减法，再算除法；

1.25 0.96 80  ，利用乘法交换律进行简算；

2.4 92 2.4 8   ，利用乘法分配律进行简算；

8 1 3 11
9 6 4 36

        
，先算加法，再算中括号里的除法，最后算中括号外的除法。

【详解】

375 625 25 

375 25 

400

 1.6 0.75 0.5 

1.6 0.25 

6.4

1.25 0.96 80 

1.25 80 0.96  

100 0.96 

96

2.4 92 2.4 8  

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 7页，共 12页

 2.4 92 8  

2.4 100 

240

8 1 3 11
9 6 4 36

        

8 11 36
9 12 11

     
8 3
9

 

8
27



17．

【解析】

【分析】

①数对中第一个数表示列，第二个数表示行，先确定每个点的位置，然后顺次连接成平行四

边形；②平行四边形的底是 3格，高是 2格，面积是 6格，三角形的底可以是 6格，高是 3

格。

【详解】

①在如图方格纸中画出以 A（3，11）、B（1，9）、C（4，9）、D（6，11）为顶点的平行四

边形（下图）。

②在如图方格纸中画出一个与平行四边形 ABCD面积相等的三角形（下图）。
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故答案为：

【点睛】

本题考查用数对确定物体的位置、三角形的面积、平行四边形的面积，解决本题的关键是掌

握平行四边形的面积是 6格，与它相等的三角形面积也是 6格，根据三角形的面积公式可以

确定底和高，画出满足题目条件的三角形即可。

18．见详解

【解析】

【分析】

①作平移后的图形步骤：找点－找出构成图形的关键点；定方向、距离－确定平移方向和平

移距离；画线－过关键点沿平移方向画出平行线；定点－由平移的距离确定关键点平移后的

对应点的位置；连点－连接对应点。

②把图形按照 n∶1放大，就是将图形的每一条边放大到原来的 n倍，放大后图形与原图形

对应边长的比是 n∶1。

【详解】

①
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②

【点睛】

决定平移后图形的位置的要素：一是平移的方向，二是平移的距离。图形放大或缩小的倍数

是指对应边放大或缩小的倍数。

19．①C；②20棵

【解析】

【分析】

A.把全部任务看作单位“1”，求一个数的几分之几是多少用乘法计算，列式为：
1100
4

 。

B.在一张比例尺是 4∶1的图纸上，这是一张放大的图纸，依据：图上距离∶比例尺＝实际

距离，这个零件的实际长度是 100÷4，也就是
1100
4

 ；

C.学校把养护 100棵花苗的任务按照 1∶4分配给五年级和六年级同学，五年级养护的棵树

占总棵树的
1

1 4
，列式为：

1100
1 4




；

D.把学校合唱队总人数 100名看作单位“1”，男队员占 100名的
1
4
，列式为：

1100
4

 。

【详解】

由分析可知：

①上面四个问题不能用“
1100
4

 ”解决的是（C）。

②
1100 20

1 4
 


（棵）

答：五年级同学要养护 20棵花苗。

【点睛】

掌握求一个数的几分之几是多少用乘法计算，以及图上距离、比例尺、实际距离三者的关系
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是解题的关键。

20．①4，6

②75.36立方厘米

【解析】

【分析】

图 1，是俯视圆柱形零件看到的图，其实就是圆柱体的底面，由题意可知，这个底面的直径

为 4厘米；图 2是从前面看到的图形，根据图 2我们可以得到圆柱体的高，高为 6；圆柱体

的底面直径为 4，高为 6，代入圆柱体的体积公式 V=πr²h，即可求出体积，认真计算即可。

【详解】

①这个圆柱形零件的底面直径是 4厘米，高是 6厘米；

②3.14×（4÷2）2×6

＝3.14×22×6

＝75.36（立方厘米）；

答：这个零件的体积是 75.36立方厘米。

故答案为：4，6。

【点睛】

本题考查了圆柱体的相关知识。由圆柱体的轴截面是直径×高的长方形；横截面是与底面相

同的圆，得到圆柱体的高、底面半径后，代入圆柱体的体积公式里，即可解答。

21．（1）王晶

（2）我觉得 2019年我国人工智能企业中，AI领域发展最快，理由是：世界 50强企业里我

国从过去的 8家增长到 19家，在如此重要的高科技领域内中国取得如此的成就，也是吸引

了世界的目光．所以中国最近在 AI领域发展非常亮眼．

【解析】

【详解】

（1）2018年我国人工智能企业中语音交互企业有 10家，医疗企业有 10家，所以薛亮的说

法是正确的；

另外机器人企业只有 4家，安防领域有 16家，根据求一个数是另一个数的几分之几得：机

器人企业的家数是安防领域的 4÷16＝ ，因此，李悦的说法是正确的；

医疗企业有 10家，安防领域有 16家，
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（16﹣10）÷16

＝6÷16

＝0.375

＝37.5%，

所以，2018年我国人工智能企业中医疗企业比安防领域少 37.5%．

因此王晶的说法是错误的．

所以，我不认同王晶同学的叙述．

22．同意；理由见详解

【解析】

【分析】

根据三角形内角和等于 180°，平角度数等于 180°，进行分析。

【详解】

∠A＋∠B＋∠ACB＝180°

∠1＋∠ACB＝180°

所以∠1＋∠ACB＝∠A＋∠B＋∠ACB

两边同时减去∠ACB

∠1＝∠A＋∠B＝30°＋50°＝80°

所以文文的说法正确，同意文文的说法。

【点睛】

关键是掌握三角形内角和，知道平角度数。

23．1：16；把木棍的原长设为 1，则第四天截取的长度是： × × × ＝

第四天截取的长度：原来的长度＝ ：1＝1：16

【解析】

【详解】

把木棍的原长设为 1，则第四天截取的长度是：

× × × ＝

第四天截取的长度：原来的长度＝ ：1＝1：16；

答：笫四天截取的长度与原来木棍总长度的最简单整数比是 1：16．
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24．54；48；1000；16；4.02

362；80；19；12.6；0.97

【解析】

略

25．10；60；2；16；4；

0.4；4.5；1.2；3；
6
7

【解析】

略

26．
1
3
； 7；

13
42

；
3
13

；1

4
21；

3
8；

1
20

；
2
3
；

1
2

【解析】

略
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